3epTXaHaJbIK JKyMbICc NeS
IlaprTh! if-else onepaTopsl

MamaHabIK: [IepexTep Typaiibl FbLIbIM
IIan aTaybl: ANropuT™MIep KoHE JIEPEKTEP KYPhUIBIMBI
OxpiTymbl: bazapoek Kanust [TapxaTkpi3pl

Barmapnamanap eHrizinreH aepekrepre 6aiIaHbICTBI SPTYPII SPEKETTEPIi OPBIHAAMN aybl
kepek. Lllenrim xaObiay yurin 6argapiaMa Oenrisi Oip mapTTHIH AYPHIC HEMECE JKalFaH eKeHIH
Tekcepeni. Python-ga Tecrineynin OipHerne *o0Jibl Oap JKOHE 9p JKaFAalIa eKi BIKTUMaJI HOTHKE
Oap: True Hemece False.

Python-na maptter Tecriney if KinT ce3i apKbLIbl OpbIHIATIA b

answer = input('Ci3 xall MaMaHOEKKa TYCTiH13?')
if answer == 'HI':
print ('Oypeic! ')

Hotmxke:
IOypwic!

if omepaTopbr 6ap >KOJIBIH COHBIHAAFB KOC HYKTE (:) Python maTepnperaropsina keneci
KOMaHajmap OJorel KeneTiHiH xabapiaiiabl. [TopMeH Giorsl Keeci meriHicci3 oaFa nedin if
oTIepaToOpPhI Oap >KOJIBIH aCTBIHIAFBI OAPJIBIK MIETTHICTEP I KAMTHIBI.

[IapT akukatr OoJica, TOMEHAETI OJOK TOJBIFBIMEH OPBIHIANAMbI. AJIABIHFBI MbICAAA
HYCKay OJI0THI OaFmapiaMaHbIH YITIHIII )KOHE TOPTIHIII XKOJIapbIHAH TYPaJIbl.

Ko 6mors1 - 6y OipikTipiiareH xosmap To0sl. Onap opKaiian OaraapiaManbiH Oenriti 0ip
OemiriMeH OaitaHbICThI (MBICaTBI, if oneparopeiMeH). Python-ma ko 6710KTaps! meTiHIC apKBUTHI
KaJbIITacabl.

AnBIHFBEI OaFapiiamMa ImapT akdkaT 0oJica, MOTIHII OachIl mIbIFapajsl. bipak erep mapt
KajFaH OoJica, oHJa Oarnmapiiama emrTeHe mbiFapMmaiael. [llapt xanran Oosica, OipaeHe icTey
MYMKIH/III'H KaMTaMachl3 €Ty YIIiH else KUIT Co31H KOJITaHAMBI3.

answer = input ('Bi3z kaw Tinni ywpeHeMiz?')
if answer == 'Python':

print ('Oypec')
else:

print ('Oypeic emec! ')
CanpicThIpY OnepaTopJiapsl
IapTThl chiHAY Ke3iHAE KYTUIETIH KalFbl3 TEHIIKTIH (=) OpHBbIHA KOCApJIaHFaH TEHIIKT1
(==) naiinananranbIMbI3/1bl OaliKalicel3. TaralibiHIay ONepaTOPbIH (=) IAPTTHI ONIEPATOPMEH (==)

1aTacCThIPMay KepeK.
Taraiibinaay onepatopsl (=) aliHbIMajbUIapFa MOH Oepei:

num = 2023
s = 'Python'

Python exi aneMeHTTIH TeH ekeHiH Tekcepy yiriH double equals (=) naiigananas:



if answer == 'Python':

1f name == 'Aidos':

if temp == 40:
ifx>7 erep X 7-eH yJKeH OoJica
ifx<7 erep X 7-IeH Kimri 6oJica

ifx>=7 | erep x 7-1eH yJKeH Hemece TeH Oosca

if x <=7 | erep x 7-neH ki HeMece TeH 0oJica

if x == erep x 7 6oiica

ifx1=7 erep x 7-re TeH 60o1maca

numl = int (input())
num2 int (input ())
if numl < num?2:
print (numl, 'xkem', num?2)

if numl > num?2:
print (numl, 'kemn', num2)

if numl == num?2:
print (numl, 'Ten', num2)
if numl != num?2:

print (numl, 'Ten emec', num2)

Python TimiHzmeri canbICThIpy omnepaTopiapsl Ti30ekTenyl MyMKiH (0acka Oarmapiamanay
TUIACPIHIH KONIIUIINHEH aliblpMaIIbIIBIFEI, OYJI YIIIH JIOTHKAJIBIK KOCBUFBIIITAPABI Maiaanany
KaXXeT), MbIcalibl, a == b == ¢ Hemece 1 <= x <= 10. Keneci koa MbIiHaHbI TeKcepeai: 3-TeH 6-Fa
IEHIHT1 quana3oHaarsl )Kac ailHbIMaIbICIHBIH MOHI:

g = int (input())
if 3 <= g <= 6:
print (‘bana')

Y11 aifHbIMaNBIHBIH TEHAITH TEKCEPETIH KO Kenecifiei 00Iybl MyMKIH:
if a == == C:

print ('Ten')
else:

print ('Ten emec')

Tennix onepaTopbl TpaH3uTHBTI. byt erep a == b sxoHe b == € Oosica, oHaa a == C JiereH
KOPBITBIH/IBI IIbIFaAbl. COHABIKTAH YII aiHBIMAIBIHBIH TEHAINH TEKCEPETiH ANJIBIHFBI KOJ
KYTKEHJIeH KYMBIC ICTeH/II.

Matematuka KypChlHaH OTIIETI aMalJaplblH 0acka MbICANAaphIMEH TAHBIC OONYBIHBI3
MYMKIH:



Tarceipsic KaThIHACKHL: erep a>h xone b>C, onma a>c;
Ce3bikTap mapauiesnairi: erep allb sxoune b |Ic, onna allc;
BemninrimTik: erep a, b -re Gesnince xone b C-re Oenince, oHaa a c-re OesiHel

PeTTik KaTBIHACTBIH TPAH3UTUBTLUIITH KeJIeCi MbICaJl aPKbLILI aHBIK TYCIHYT'e OOJIabl: erep
COJI JKaKTarbl KOpIIi Ci3ieH yiakeH Oosica (a>b), ai ci3 oH yKaKTaFbl KepiIiHi3aeH yiakeHci3 (b>c),
OHJIa COJI )KAKTaFbl KOPIII OH JKaKTarbl KOPILiJICH 1)1 YJIKeH (a>C).

Tencizaik onepatops! (!=), TEHIIK OnepaTopeIHaH (==) albIPMAIIbLUIBIFBI, HHTPAHCUBTI.
SrHu, a |= b xxoHe b |= ¢ GonFaHbIHAH a |= ¢ nerenai myize meirapmaiiabl. [sabHIA 12, CI3AIH
aTBIHBI3 COJI )KAKTaFbI KOPIIIHI3JICH 06JIeK 00JIca )KOHE OH )KaKTaFbl KopiIiHi30eH Oip el 6omMaca,
€Ki KOpIiHiH /e aTbl Oipaeil 00JMaNTHIHBIHA KETIUIIIK KOK.

Ocpinaiiima, keneci Ko OapibIK YII ailHBIMAIBIHBIH OpTYpJdl EKEHAIrHE MYJJIEM
TEeKcepMenai:

if a !'= b !'= c:
print ('Ten emec')
else:
print ('Ten')

Muvicanvil:
Bip »xonapl OKUTBIH IporpammMa ka3biHbl3. Erep xon «Python» Gosica, 6argapnama «11O»
mIeIFapasl, ouTece 6arnapiama «KOK)y misirapaip.

word = input ()

if word == 'Python':
print ('VS")

else:

print ("XOK"')

Muvicanvi2:

[lepHeTakraman eHri3iUIreH eki TaHOanbl CaHHBIH Oipjed 1tudprapaaH TypaThIHBIH
AHBIKTAUTBHIH MMPOTpaMMa a3bIHbI3. Erep comait 6osca, 6armapinama «Oy» mibiFapassl, sUTIece
oarmapiama «KOK)y misirapassl.

num = int (input())
last digit = num % 10
firsE_digit = num // 10
if last digit == first digit:
print (‘U3")
else:
print ("KOK')

Mbicanvi3:
Y1 caHpl OKMTBIH KOHE 5KYIT CAHJap/ibl CAHANUTBIH MPOTpaMMa %kas3.

numl, num2, num3 = int (input()), int(input()), int (input())
count = 0
if numl % 2 == O0:

count = count + 1



if num2 % 2 == 0:

count = count + 1
if num3 % 2 == 0:
count = count + 1

print (count)

Tancsipma
1. CaiiTrapra Tipkeny Ke3iHIe KYIUs CO3/i €Ki peT eHTizy KakeT. by Kayinci3aik MakcaThIHIa
xacanajpl, ce0edi Oy TOCT mapoJIbi KaTe eHri3y MYMKIHJIITIH a3alTaibl.
Kynust ce3 OeH OHBI pacTay/ibl CAIBICTBIPATBHIH MpOrpaMMa xKa3blHbI3. Erep onap coiikec kence,
Oarmapiiama kenecini kepcereni: «Ilapons KaObuTIaHABDY, SWTIIECE: «KyMmus ce3 KaObu1nanO0aab.
2. CaHHBIH XYIT HEMeCe TaK €KEHIH aHBIKTAUTHIH MPOTpaMMa >Ka3bIHbI3.
3. beputren TepT TaHOanbl caH YIUIH Kejlecl KaTblHAC OPbIHAANAThIHBIH TEKCEPETIH Mporpamma
Ka3bIHbI3: OIPIHINI JKOHE COHFBI HU(PIApAbIH KOCBIHABICH €KIHIN KOHE YIIIHIII upIapaby
albIpMAachIHA TEH.
4. Konnanyiibira FHTEpHET-PECYPCKA Kipy pyKcaThl 0ap Ma, )KOK a aHBIKTAHTBHIH OaFmapiaMaHbl
Ka3bIHbI3.
5. Exi caHHBIH KIIIICIH aHBIKTaUTBIH MTPOrpaMMa Ka3bIHbI3.
6. bepinren ym canHblH (OepiIreH petieH) apudMeTHKaIbIK IPOrpecCUsiHbIH O1pi13/1 Mymienepi
eKeHIH aHBIKTaHTHIH TPOTPaMMa JKa3bIHbI3.
7. TepT caHHBIH €H KIIIICIH aHBIKTaUTBIH MPOrpaMMa Ka3bIHbI3.
8.EHrizinren KOJJaHYIIBIHBIH »achblHa OalaHBICTBI OHBIH Kall >kKac TOOBIHA KaTaThIHBIH
KOpCETEeTIH OaFaapiaManbl Ka3bIHbI3:
13-ke nmeiin Koca anFanja — OanajblK IIakK;
14-ten 24-ke neiin — xacrap;
25-TeH 59-ra nieifiH — oTey Mep3iMi;
60 >xactaH OacTam — KOpUTIK.

and - JTOruKaJbIK KOOCUTY;
Or - JIOTUKAJIBIK KOCY;
NOt — JOrUKajbIK TepicTey.

Muican: and
age = int (input ('KaHmanaces?: "))
grade = int (input ('Kay CwHBIITa OKMCHEIZ?: '))

if age >= 12 and grade >= 7:
print ('pykcat')

else:
print ('pykcaTr ewmec')

a b aandb

False False False

False True False




a b aand b
True False False
True True True
Mpuvican: or
city = input ('Kam xajamaHCeB3?: ')
if city == 'AmmMaTe' or city == 'llemxeHT' or city == 'AxrTebe':
print ('Pyxcar')
else:
print ('PyxcaTr emec')
a b aorb
False False False
False True True
True False True
True True True
Muvican: not
age = int (input ('Kanma xacTaces?: '))
if not (age < 16):
print ('pykcatT')
else:
print ('pykcar emec')
a not a

False True

True False

Tanceipma

1. ByriH X KaObUIAaWTBIH >oHe OepuIreH CaHHbIH OepuUIreH [Iuana3oHfa >KaTaThIHIbIFBIH
aHBIKTANTBIH POrpaMMa Ka3bIHbI3.




2. BYTiH X anaThlH )koHEe OepuIreH CaHHBIH KOPCETUINeH TUara3oH/1apFa *KaTaThIHBIH aHBIKTAHThIH
porpamma xas3blHbI3.

* * > T
—3 7
3. Bbyrim x OomaTelH >xoHe OepiIreH CaHHBIH KOPCETUITeH JAuana3oHIapra >KaTaThIHBIH
AHBIKTAHTBIH IPOTpaMMa Ka3bIHbI3.

M
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4. Tept TaHOabl XoHE 7-re Hemece 17-re OeNiHETIH CaHbl AYpHIC €N aTtaiiMbl3. EHri3uirexn
CaHHBIH JYpbIC €KEHIH aHBIKTaWThIH MporpamMma xa3blHbl3. Hemip nypeic Goica, Oarnmapiama
«1O» nHemece backa xarnaiina « X KOKy mibirapys! kepek.

5. BepuiareH kb1 Kibice *bUT €KeHIH aHBIKTAWTHIH MpOrpaMMa ka3biHbI3. Erep bl kidice sKbul
6osca, onna «MOy, oitnece «KOK» nenm Oackin mibiFapbiHbi3. Erep OHBIH caHbl 4-Ke ecerik
6omca, Oipak 100-re ecenmik 6ommaca Hemece 400-re ecemik 0osica, KbUT KiOice KbUT OOJBII

TaOBUIAIBI.
Mpican: elif

grade = int (input ('HoTwmxe'))

if grade >= 90:
print (5)

elif grade >= 80:
print (4)

elif grade >= 70:
print (3)

elif grade >= 60:
print (2)

else:
print (1)

Tanceipma
1. Y oH caH KaObLIJaHTBIH >KOHE KaObIprallapblHbIH Y3bIHJBIFBI CHTI3UINEH CaHAapFa TEH
YIIOYPBIIITHIH TYPIH aHBIKTAWTBIH IPOrpaMMa 5Ka3bIHbI3.
2. OyecKoi OOKCIIBIHBIH canMarbl O0enriti (OyTiH caH). benrini Oonranmaii, calMak OOKCIIBIHBI
YIII CaJIMaK CaHATBIHBIH OipiHE XKaTKbI3yFa 001a/bl:
Kenin canmak - 60 xr neHis;
bipinmii sxapTeuiait opTa canmax - 64 Kr e,
XKaprsinaii opra canmak — 69 kemire aeiiH.
bepinren 60KCHIBIHBIH Kail KaTeropusia *apblCaTbIHbIH aHBIKTAWTBIH MPOTrPaMMa Ka3bIHbI3.

Tanceipma
Haxrsl Typzeri ym aiineiManst 6epiaren: A, B, C. Erep onapabiH MoHzAepi ecy peTiMeH 6Ooiica,
OHJIa OJIap]Ibl €Ki eCeNIeH 1IpiHI3; dlTIEeCe, opOip alfHBIMAIBIHBIH MOHIH OFaH KapaMa-Kapchl MOHTE
e3repTiHi3. A, B, C aliHbIMabIIapbIHbBIH KaHa MOHJIEPIH IIbIFapy.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Haxrsl Typreri ym aitasiMansl O6epinren: A, B, C. Erep onapabiH MoHIEpi eCy HeMece KeMmy
pETIMEH CYpBINTAJCa, OHJA OJIAPJABI €Ki ece KoOeHTIHI3; diTmece, opOip alHBIMAIBIHBIH MOHIH
OFaH Kapama-Kapchl MOHTE e3repTiHi3. A, B, C aliHpIMaIbIIapbIHBIH )KaHA MOHCPIH MIBIFApY.
bipi kamran ekeyiHeH e3reme, Oip-Oipine TeH ym OyTiH can Oepinren. Kanran canHan
€PEeKIIEIICHETIH CAHHBIH PETTIK CAHBIH AHBIKTAHBI3.

Bepinren TopT OyTiH caH, onapIelH Oipeyi KaJFaH yIieylneH esrerie, Oip-Oipine TeH. Kanrax
CaHHAH ePEKIICIICHETIH CAHHBIH PETTIK CAHBIH aHBIKTAHBI3.

Yur aykre cannap ocinge opuanackan: A, B, C. Conrbl eki HykTeHiH Kaiicbichl (B Hemece C) A
HYKTECIHE JKaKbIH €KEHIH aHBIKTAHbI3 KOHE OCBhI HYKTE MCH OHBIH A HYKTECIHEH KaIIbIKTHIFBIH
KOPCETIHi3.

JKa3pIKTBIKTAaFBl HYKTEHIH OYTIH KoopauHatanapbl OepuireH. Erep HykTe KoopauHartaiap
OacbiMeH coiikec keince, oHaa O mbFapbiHbI3.Erep HykTe KoopauHaTanap OachkIMEH CoMKec
kenmece, 6ipak OX Hemece OY ocinje xarca, colikeciniie 1 Hemece 2 mbirapbiHb3.Erep HykTe
KOOPJMHAT OCIHJE JKaTmaca coJaaH KeWiH 3 mIbIFapy.

OX xone OY KOOpAMHATANBIK OChTEPAC >KATMAMTBHIH HYKTCHIH KOOpJWHATaIapbl OepiireH.
Bepinren HyKTe OpHAIAaCKaH KOOPMHATAIBIK KBAPTAJIBIH CAHBIH aHBIKTAHBI3.

KaGpipranapsl KoopauHaT OCiHE Mapaijiesib 0OJaThIH TIKTOPTOYPHIIITHIH YII TeOeciHiH OyTiH
KoopauHaTasapsl OepinreH. OHBIH TOPTIHIIN TOOECIHIH KOOpIUHATATAPBIH TAOBIHBI3.

Bepinren HakThI X YIIIH HAKThI MOHIEP11 KaObUIIANTHIH Kenecl f QyHKIUAChIHBIH MOHIH TaObIHBI3:
f (x) =2 sin(x) erep x > 0 6omca, 6 — x erep x < 0 607ca.

Bbepuiren x OyTiH caHbl yiIiH OYTiH TypAeri MoHAEpAl KaObulTaiThiH Kemeci f QyHKIMSACHIHBIH
MOHIH TaOBkIHBI3: T (X) =2 X, erep X < —2 Hemece X > 2, —3 X, ouTmece.

Hakrsl x Gepinren, keneci HaKThl MOH/I f QYHKIMACKIHBIH MOHIH TaOBIHBI3: —X erep X < 0 OoJica,
f(x) =x"2, 0 <x <2 6onca, 4 6oiica, X > 2 6oca.

Bepinren HaKkThI X yIIiH OYTIiH TYpAeTi MOHIAEPA1 KaObUIIAaWThIH Keneci f pyHKITUACHIHBIH MOHIH
TabbIHBI3: 0, erep x < 0 6onca, f(x) =1, erepx [0,1),[2,3),...,—1,erepx[1,2),[3,4),....
Kein canbl (Hatypan caH) Oepinren. KamwimTbl >kpuaibl 365 KyH, anm kibice Xbutbl 366 KyH
0O0JIaTBIHBIH €CKEPE OTHIPHII, OCHI JKBUIIBIH KYH CaHBbIH aHbIKTaHbI3. 100-re OemineTiH xone 400-
re OesiHOGWTIH KbUTIApAbl KocmaraHaa, 4-ke OeJHETIH XbUl KiOice KbLT OOJIBIN caHaIaibl
(meicaitbl, 300, 1300 sxone 1900 xpiaap kidice xburmap emec, 1200 xone 2000 xpuigap).

bytin can 6epinren. OHbIH cUMaTTaMa >KOJIbIH OachIll HIBIFAPBIHBI3, MBICAJIbI, «TEPIC JKYII CaHy,
«HOJIJIIK CaH», «OH TaK CaH» koHe T.0.

Cizre 1-999 apanbirpingarsl OyTiH can 6epuireH. OHBIH CUTIIATTaY JKOJIBIH Ky €Ki TaHOaJIbI caH",
""raK ymr TaHOaJIbl caH'" KoHE T.0. 0ACKIN IIBIFAPBIHBI3.



